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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1180 av Håkan Svenneling (V)
Den antidemokratiska utvecklingen i Europa med anledning av corona
[bookmark: _GoBack]Håkan Svenneling har frågat mig vad jag avser att göra för att motverka den antidemokratiska utveckling som nu pågår i flera länder i Europa och övriga världen.

Demokratins tillbakagång och dess konsekvenser för global säkerhet är en utrikespolitisk prioritering som vi driver genom demokratisatsningen Drive for Democracy. I årets utrikespolitiska deklaration sade jag att vi intensifierar detta arbete, och bygger allianser med likasinnade länder och organisationer. 

Som Håkan Svenneling konstaterar finns en risk för att Coronapandemin och dess hantering leder till en underminering av demokratiska principer och urholkning av respekten för mänskliga rättigheter i världen. Regeringen oroas över att bekämpningen av Covid-19 i vissa fall riskerar att användas som svepskäl för kränkningar av de mänskliga rättigheterna och för att undergräva demokratin och rättsstatens principer. 
Såväl pandemin i sig som länders respons till denna kan få allvarliga och långtgående konsekvenser för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer – både på kort och lång sikt. De inskränkningar som görs av stater i den här situationen måste vara i enlighet med de krav som folkrätten ställer upp.
Det är viktigt att bevaka att inskränkande åtgärder som vidtas med avsikt att vara tillfälliga inte blir permanenta, så att våra standarder inte har förskjutits när vi kommer ut ur den här krisen. Det internationella samfundet och dess institutioner har en central roll i att övervaka detta. Regeringen har hittills tagit flera initiativ för att bidra till denna diskussion. Bland annat stod statsrådet Peter Eriksson och jag den 7 april värdar för ett möte med företrädare för FN, EU, OSSE/ODIHR och Europarådet om konsekvenser för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer av Covid-19-pandemin. 
Det är av största vikt att dokumentera och övervaka de åtgärder som regeringar nu vidtar på olika håll. Sverige kan – och kommer att – bidra till detta genom att driva frågan aktivt tillsammans i FN och EU, liksom internationella organisationer, andra länder och civilsamhällesorganisationer.

Avslutningsvis vill jag påtala att vi nu också ser många positiva exempel - lokalt, nationellt och globalt – på hjälpsamhet, solidaritet och gott samarbete i spåren av Covid-19-epidemin och arbetet för att bekämpa den. Vi måste hämta inspiration och vägledning ur det samlande engagemang som kommer till uttryck under dessa svåra omständigheter.
Stockholm den 22 april 2020


Ann Linde
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